

Z BIEROVSKÉ ZVESTI

Ročník XII.

Číslo 1 • December 2020



Rok sa s rokom zišiel,
a opäť máte v rukách obecné noviny.

Na úvod Vám všetkým prajem
veľa zdravia, do každej rodiny.

Voňavý koláč na stole, hojnosť v dome,
vo dvore aj v každej stodole.

Dobrého suseda vedľa aj na proti,
nech Vás obchodia starosti aj trampoty.

Nech Vám peniaz neuteká, a keď,
tak len do Freshu a do Šuleka.

Nech Vám veselosť pristane,
nech všetku prácu zvládnu Vaše dlane,

**A to hlavné, nech pokoj, mier
a pohoda nastane.**



Vianoce 2020

Boh sa stal darom pre nás, aby sme ho v tom mohli napodobniť, aby sme sa my mohli stať darom pre človeka. Ježiš je darom a chce aj nás premeniť, aby sme sa aj my stali darom.

Ježiš chce obohatiť naše srdce, chce ho naplniť, chce ho premeniť, prežiarit jasom svojho svetla, svojej lásky, pravdy a pokoja. To sú sviatky, to je jadro, ak necháme Ježiša vstúpiť dnu, ak ho vpustíme dnu. Iba vtedy získame, čo nám prináša, iba vtedy budú pre nás radostné, lebo sú to Ježišove sviatky.

„Boh sa pre nás stal darom. Daroval samého seba. Vianoce sa stali sviatkom darov, aby sme tak napodobili Boha, ktorý nám daroval samého seba. Nechajme, aby sa nášho srdca, našej duše a našej mysle, dotkla táto udalosť! Medzi mnohými darmi, ktoré kupujeme a dostávame nezabudnime na ten pravý dar: navzájom sa darovať jeden druhému!“

Chorý chlapec v nemocnici. Mama sa veľmi bála. Aj on sa podával. Ale raz ho mamička prišla pozrieť a videla, že sa mu stav zlepšil, že sa to obrátilo. Lieky zabrali. Ale aj on jej hovorí. Aj ja som začal veriť.

Poslali mi učiteľku, aby ma učila. A keď som sa nad tým zamyslel tak som si povedal takto: Ak by som mal zomrieť, tak mi asi nepošlú učiteľku, to by bolo zbytočné. Ale ak ju poslali, tým chceli dať najavo, že sa asi vrátim z nemocnice a budem potrebovať lásku a tak sa začali pripravovať na návrat. Asi počítali s tým, že sa vrátim. A tak som videl, že mám šancu. A preto poslali učiteľku.

Takto to bolo aj s ľudstvom. Boh počíta s ľudstvom, s každým jedným z nás. Neposlal nám učiteľku, ale učiteľa, lebo nechcel, aby sme skončili bez neho. Poslal vykupiteľa, svojho jediného a milovaného Syna.

Ježiš prichádza, aby bol s nami. Lebo máme šancu, Boh s nami počíta. Posiela nám Syna, aby mohol svoj plán spásy realizovať, budovať Božie kráľovstvo.

Preto máme prijať jeho Syna, aby nás on pretvoril. Keď bude on v nás, budeme aj my schopní pretvárať svet, budovať.

Eucharistia – sv. omša – pri každej z nich prichádza Pán Ježiš ku nám. Opakujú sa Vianoce. Prichádzajme k nemu. On nechce zostať v bohostánku, v kostole, ale chce prísť do nášho srdca, aby bol v nás prítomný a nás premieňal, posväcoval, pretváral, požehnával.

Ježiš chce nás vyliečiť, aby sme sa aj my stali darom pre tento svet, aby ľudia boli radi, že sa s nami stretli.

Dať Ježišovi miesto v našom srdci. Aby nás on mohol premieňať, uzdravovať, aby sme sa aj my mohli stať darom pre druhých. To je naše poslanie na svete. Aby tí raz povedali. Pane Bože, ďakujem Ti, že si mi tohto človeka poslal do cesty, do života. Stal sa pre mňa darom.

Syn spomína s vďačnosťou na svojho otca. A spomína jednu udalosť z detstva, keď cestoval spolu s otcom vo vlaku. Prišiel konduktor a pýtal lístky. Otec ich mal založené a nemohol ich rýchlo nájsť. Konduktorovi bol netrepezlivý a začal zvýšeným hlasom na otca rozprávať, aby to rýchlo našiel a podal. Bolo vidieť, že nezvláda situáciu. Keď otec našiel lístok a podal mu ho, konduktor ho preštil a s urážlivou poznámkou vrátil. Otec však zostal ticho a nereagoval. Syna to urazilo, ako sa správal konduktor, ale aj otec, že mu tiež neodpovedal aspoň: tak to si vyprosím. Potom sa spýtal otca, či si to len tak nechá. A otec mu na to: vieš, asi mal nejaké problémy a nezvláda svoje city. Vieš, on to má oveľa ťažšie ako ja: tá jeho povaha mu iste robí problémy po celý deň, 24 hodín, ale ja som musel znieť tú jeho povahu len dve minúty.

Tento postoj otca, ktorý nereagoval štýlom: aký požičaj taký vráť, bol pre neho darom a školou a celkovo otec.

Koľko takýchto detailov. Takto chce Ježiš, aby v nás prebýval.

Ježiš chce obohatiť naše srdce, chce ho naplniť, chce ho premeniť, prežiarit jasom svojho svetla, svojej lásky, pravdy a pokoja. To sú sviatky, to je jadro, ak necháme Ježiša vstúpiť dnu, ak ho vpustíme dnu. Iba vtedy získame, čo nám prináša, iba vtedy budú pre nás radostné, lebo sú to Ježišove sviatky.

Prajem vám šťastné a milosťami naplnené prežitie Vianoc a v Novom roku 2021 všetko dobré.

Mgr. Viliam Chrastina

Láska rozdávaním rastie

Ako sa dnes cítite? Nad čím ste sa dnes pousmiali? Čo všetko plánujete zvládnuť, pripraviť? Takéto otázky nedostávame často. Napriek novej a ťažkej dobe, v ktorej sme sa všetci bez rozdielu veku, vyznania a miesta bydliska vyskytli, stále spracovávame pocit neistoty a istej formy strachu. Učíme sa žiť a nielen prežiť. Túžime žiť dni naplnené pokojom, vôňou rodinnej lásky, pohody zmiešanej s radosťou a istotou, že má život svoju cenu. Uvidíme, aký bude vianočný čas a vstup do nového roka. Túžime však, aby bol Štedrý večer naplnený niečím tajomným. Nech to nie sú len spomienky, ku ktorým sa radi vraciame. Sprítomňujeme si detstvo, myslíme na rodičov, ktorí nám pripravovali krásne zážitky, ktoré znamenali domov, pokoj, prijatie. My máme deti, vnúčatá. Našou úlohou je pripraviť im krásne Vianoce, aby mohli celý život spomínať na pevný, pokojný, chrániaci domov ako na predobraz definitívnej chránenosti v Božích láskavých rukách. Čo v detských dušiach rozhoduje o kráse Vianoc? Nie je to v prvom rade finančná hodnota darčiekov. Dary majú cenu, len ak sú kryté láskou. Dary bez lásky, akokoľvek drahé, sú „bezcenné“. Aj menší dar, pri ktorom cítiť, že je prejavom skutočnej lásky, záujmu, je fascinujúcim zážitkom. A to platí pri každom človeku, ktorý je obdarovaný. Ak si na nás spomenie niekto blízky, som vďačný za jeho záujem a čo i len malú drobnosť, ktorou ukáže, že na mňa myslí. Avšak pri deťoch je jeden dôležitý moment. Ak má dieťa ľudí, ktorí ho vezmú do náručia, objímu, pohladia, ktorí sa s ním hrajú, rozprávajú, trepezlivo odpovedajú na jeho otázky, vedia pokojne hovoriť aj o jeho problémoch, tak je to pre dieťa úžasný zážitok, ten najväčší dar, ktorý dáva cenu aj tým najskromnejším darčekom.

V dnešnej dobe o to viac je potrebné hovoriť a žiť hodnotami, ktoré nestrácajú na sile a intenzite zmenou ročného obdobia, alebo časom pandémie či bez nej. Deti sú veľmi vnímavé pre to Dieťa v jasliach narodené v Betleheme. Cítia, že patria k Nemu. Túto prítlačivú silu, ktorou to vianočné Dieťa na naše deti pôsobí, treba využiť, pestovať, rozvíjať. A práve toho majú byť Vianoce plné. Nájsť si čas a rozprávať deťom o nádeji, ktorá prišla v Synovi Božom, hovoriť o viere, ktorá dáva silu obstáť v každom – aj v tom najťažšom období života. Prísť do chrámu a aj doma hovoriť o Ježišovi – o jeho narodení, o pastieroch, o úteku s rodičmi pred teroristom Herodesom, o jeho živote... práve v dnešnej dobe, keď hľadáme prave hodnoty života. Viest deti a uistiť aj seba, že máme sa o koho oprieť.

Vianoce majú mnoho posolstiev. Jednému môžeme sami pomôcť, ak dovoľíme zázraku LÁSKY, aby sa zostal v našich srdciach a my aby sme boli poslami lásky pri ľuďoch. Lebo láska rozdávaním rastie. Ľudia predsa potrebujú milé, dobré, nežné slovo uistenia, že ktosi je na blízku, že ktosi žije pre nich. Lebo láska nemá anonymnú tvár.

Nech sú naše Vianoce – sviatkom lásky a pokoja prežité v zdraví a bez strachu. To Vám prajem z hĺbky srdca a nech nový rok 2021 je popretkávaný nádejou, úspechom, dobrým slovom, zdravím, radosťou a v objatí pokoja.

*Jarmila Petruľová - evanjelická farárka
www.ecav-tnstantkovce.sk*



Spoločenská rubrika / Evidencia obyvateľov v roku 2020

Štatistika obce ku dňu uzávierky: počet obyvateľov 705 • Priemerný vek 41,76 roka • Muži 353 • Ženy 352 • Narodení 4 • Zomrelí 6 • Sobášov 5 • Žiadny rozvod

Počet obyvateľov v jednotlivých vekových hraniciach:

0 rokov - 6 rokov	58
6 rokov - 18 rokov	104
18 rokov - 30 rokov	70
30 rokov - 40 rokov	109
40 rokov - 50 rokov	113
50 rokov - 60 rokov	76
60 rokov - ...	175

Narodili sa: Eliška a Jakub Spačkoví, dcéra a syn Vladimíry a Jána Spačkových • Adam Zaťko, syn Miriami a Martina Zaťkových • Valentína Blašková, dcéra Anny a Martina Blaškových

Prišľahovali sa: PhDr. Vladimíra Spačková, Ján Spaček • Vladimír Hronský • Branislav Brezan • Ing. Petra Mejcherová • Anežka Mejcherová, Dávid Mejcher

Odstaňovali sa: Kristína Mináriková • Mgr. Katarína Boronová, Phd. • Hugo Ondruška, Olívia Ondrušková • Eva Martiníková • Miroslava Adámková • Lenka Šimáková, Ma-

tej Šimák • Pavol Černý • Bohuš Zovčák • Dominika Zrebná Trembecká • Lenka Doronbos

Opustili nás: Mária Gajdošíková • Helena Veselá • Jozef Bulko • Anna Pazúrová • František Ondrášek • Jozef Mazáň • Čest' ich pamiatke!

Naši noví novomanželia:

Dominika Trembecká – Milan Zrebný
Terézia Liptáková – Andrej Zhaňáč
PhDr. Vladimíra Mráziková – Ján Spaček
Monika Stebnická – Martin Nagy
Mgr. Mária Vlčková – MUDr. Samuel Hricko

Na spoločnej ceste životom želáme všetko najlepšie!

Jubilanti v roku 2020

65-roční Peter Kulich, Anna Mikušová, Emília Adámková, Amália Lakotová, Jana Kulichová, Ján Bulko

70-roční Dušan Veselý, Ján Kajuch, Pavol Križan, Eva Križanová, Anna Jankovcová, Eleonóra Zemánková, Jozef Minaroviech, Daniela Sukupová, Anna Ondrášková

75-roční Jaroslav Bahno, Terezia Čechvalová, Berta Ondrášková, Melánia

Ranincová, Viliam Pazúr, Miroslav Gabriš, Zuzana Mojžišová, Františka Kulichová,

81-roční Emil Fraňo, Marcela Hašková, Terézia Ježíková, Kristína Husárová, Anna Miklášová, Ivan Mojžiš

80-roční Anna Kulichová, Ludmila Ondrášková, Anna Nagyová, Matilda Gabrišová, Mária Letková, Ján Mikláš, Peter Kulich

82-roční Jaroslav Kulich

83-roční Ján Králik, Helena Horňáková

84-roční Štefan Haško, Anna Kadlecajová

85-roční Ján Zemánek, Jozefína Kulichová, František Husár

86-roční Mária Ondrášková, Milina Bulková

88-roční Anna Rakovanová, Anna Chorvátová, Agnesa Bulková, Ludmila Stehlíková

89-roční Anna Bulková, Pavel Gajdošík

91-roční Emília Groschmidtová, František Bulko

93-roční Magdaléna Dohňanská

101-ročná Anna Mocková

Srdečne blahoželáme!

Sčítanie obyvateľov Slovenska 2021

Sčítanie obyvateľov bude prebiehať od 15. februára 2021 do 31. marca 2021.

Kto sa má zúčastniť sčítania obyvateľov?

Zúčastniť sa sčítania je právom a zároveň zákonnou povinnosťou každého obyvateľa Slovenskej republiky. Na účely sčítania sa obyvateľom rozumie **každý, kto má v Slovenskej republike trvalý, prechodný alebo tolerovaný pobyt.**

Obyvateľ sa sčíta sám alebo s pomocou blízkej osoby na akomkoľvek mieste využitím počítača, tabletu alebo mobilu s pripojením na internet. Sčítací formulár bude dostupný na webovej stránke www.scitanie.sk alebo sa obyvateľ sčíta cez mobilnú aplikáciu.

Samosčítanie predstavuje rýchly a jednoduchý spôsob na vyplnenie sčítacieho formulára, bez narušenie privátnej zóny obyvateľa.

Obyvatelia, ktorí sa nevedia alebo nemôžu sčítať sami (napr. z dôvodu imobility), budú môcť využiť aj službu asistovaného sčítania. V každej obci bude zriadené kontaktné miesto, kde obyvateľovi so sčítaním pomôže stacionárny asistent. Na území obce budú tiež pôsobiť mobilní asistenti, ktorí navštívia domácnosť obyvateľa v prípade, že o takúto službu požiada. Obyvatelia v zariadení (napr. zariadenia sociálnych služieb, zdravotnícke zariadenia ústavnej zdravotnej starostlivosti) budú sčítaní prostredníctvom asistenta v zariadení.

Všetky údaje, ktoré obyvateľ počas sčítania do formulára uvedie, sa musia vzťahovať na **rozhodujúci okamih sčítania, ktorým je 1. január 2021.**

Prínos a význam sčítania

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov ako jediné zisťovanie umožňuje zapojenie všetkých obyvateľov SR. Prináša nenahradiiteľné informácie o stave spoločnosti, o jej demografických, sociálno-ekonomických a kultúrnych štruktúrach, o životných podmienkach obyvateľov a ich bývaní. Mnohé zo zisťovaných údajov v sčítaní obyvateľov, domov a bytov sú jedinečné a nie je možné ich v rovnakom rozsahu získať.

Podrobné informácie, ktoré súvisia so Sčítaním obyvateľov, domov a bytov 2021, získajú obyvatelia na webovej stránke:

WWW.SCITANIE.SK

Klub seniorov

Tento rok, rok 2020, bol pre nás, seniorov ťažký a smutný. Nemohli sme sa stretávať a výlety boli tiež tabu. Stihli sme urobiť brigádu na cintoríne, ako každý rok a tiež usporiadať Kolenopárty za kultúrnym domom. Ostatné aktivity sme nedali. Jedinou útechou v týchto časoch je, že sme tu všetci živí a zdraví. Všetci sa tešíme na kúpanie, výlety, kultúrne zážitky. Veríme, že to bude čoskoro.

Áno, aj takto sa dá zhrnúť náš rok v Klube seniorov. Ale tiež sa dá zhodnotiť aj takto: Napriek všetkým obmedzeniam, ktoré nás seniorov asi z celej populácie postihli najviac, sme stále aktívni. Necestujeme na naše tradičné a veľmi obľúbené miesta, nevenujeme sa svojim obľúbeným aktivitám, ale sme tu jeden pre druhého. Hovorí sa, že ťažké časy preveria vzťahy a krízové situácie preveria charaktery. Musím povedať, že my, seniori sme to takto pocítili. Nastali pre nás ťažké časy a nastali pre nás krízové situácie. Aj keď sme so svojimi príbuznými v kontakte a starali sa o nás, aj keď sa o nás zaujímali aj z obecného úradu, predsa len, aj sami sme sa o seba a nie len o seba, ale aj jeden o druhého postarali. Nemohli sme sa stretať, ale aj tak sme zostali v kontakte. Boli sme si navzájom nápomocní nie len v malých službičkách, ale hlavne sme na seba ostali milí. Vieme a v tých najhorších časoch sme sa vedeli navzájom vypočuť, utešiť, krátiť si čas aj náladu sme si vedeli popraviť, keď mal niekto ťažké chvíle. V núdzi poznáš priateľa alebo Dobrý sused lepší ako veď to poznáte. Som rada, že sme taká dobrá partia a že sme dokázali tento ťažký rok spolu prežiť.

Na záver sa chcem poďakovať všetkým, ktorí nám pomáhajú a tiež všetkým ktorí nám poslali príspevok 2% z daní.

*Predseda Klubu seniorov
Veľké Bierovce*



Činnosť chovateľov poštových holubov

Leto sa prehuplo do jesene a hoci sa snami dlho lúčilo najmä teplými slnečnými dňami, spolu sním sa skončila aj preteková sezóna. Teraz sú však určite viacerí z nás ešte plní emócií z doznievajúcej pretekovej sezóny, zaiste bilancujeme, porovnávame, kto kedy začal sezónu, koľkých pretekov sa zúčastnil, prípadne koľko holubov bolo nasadených v jednotlivých pretekoch a s akou úspešnosťou...

Táto sezóna bola pre viacerých z nás určite náročná. Nielen počasím, ale možno aj takou neistotou, či sa nejaké preteky poštových holubov vôbec uskutočnia. Našťastie cez leto sa situácia na Slovensku trochu ustálila, a my sme mohli, aj napriek sprísneným podmienkam, dopriať našim okridleným pretekárom trochu súťaživosti a vzrušenia.

Čoraz väčším problémom chovateľov poštových holubov sa ale stávajú dravce. Sú to z väčšej miery práve ony, čo môžu za to,

ak sa holub z preteku či tréningu nevráti domov. Aj keď sú to niektoré dravce zákonom chránené, poštové holuby, ktoré zahŕňame svojou každodennou pozornosťou a starostlivosťou, by nemali končiť ako potrava pre túto zver, najmä keď do nich investujeme toľko času obetavosti a peňazí.

V majstrovstve ZO Veľké Bierovce v pretekoch starých holubov, sa najlepšie umiestnili:

Preteky starých holubov

1. Hološ Ján • 2. Bulko Ján
3. Hladký Rudolf • 4. Cingálek Jaroslav
5. Dohňanský Vladimír

Preteky mladých holubov

1. Hološ Ján • 2. Dohňanský Vladimír
3. Bulko Ján • 4. Hladký Rudolf
5. Cingálek Jaroslav

S pozdravom, Letu Zdar!

J.Hološ - Predseda ZO

Činnosť drobnochovateľov

Tak ako každého aj našu organizáciu silne postihla pandémia koronavírusu. Kvôli hygienickým obmedzeniam boli v tomto roku pozastavené všetky podujatia výstavníckych činností. Preto mi dovoľte aspoň krátko zhodnotiť našu činnosť.

Okrem odchovu zvierat sme uskutočnili letnú kosbu trávy v nám zverenej časti areálu bývalej školy. Tiež sme si pripomenuli 60. výročie vzniku organizácie SZCH v našej obci. Zakladajúci členovia boli: Štefan Kadlecay, Ján Hološ, Ondrej Ondrášek, Ján Bahno, Jozef Zovčák, František Zát'ko. Postupne pribúdali ďalší, keď sa začala chovať aj hydina a rôzne druhy králikov. V 70. rokoch bola vytvorená družba s ZO Krakovany. V tomto období bol založený tiež klub malej a okrasnej hydiny so sídlom vo Veľkých Bierovciach. Po kúpe liahne sa liahli kurčatá nielen pre našich členov ale aj pre široké okolie. Začiatkom 80. rokov získala naša liahňa tretie najlepšie hodnotenie v rámci Slovenska zásluhou Petra Kulicha a jeho manželky. V nasledujúcom období vzišli z našich radov aj traja posudzovatelia: František Raninec za hydinu, Vladislav Zát'ko za králikov a Peter Bulko za holubov.

Pán Zát'ko je aj dlhoročný okresný registrátor králikov. V týchto časoch sme mali aj veľmi úspešný krúžok mladých chovateľov.

90. roky sa niesli hlavne v reťazi úspechov Františka Raninca. V ďalších dekádach nám pribúdali ďalší úspešní chovatelia a to Nagy Peter, Kubaloš Rastislav, Kubaloš František. Všetci menovaní dokázali získať na výstavách najvyššie tituly a to: Majster SR, Šampión SR. Najvýraznejší úspech organizácie dosiahol František Raninec titulmi Európsky šampión a Európsky majster.

V súčasnosti je nás 14 organizovaných chovateľov v obci. Pri príležitosti 60. výročia boli udelené zväzové vyznamenania týmto našim členom: Čestný odznak Peter Kulich a Silvester Kulich, Odznak „Vzorný chovateľ“ Rastislav Kubaloš. Bronzová plaketa – Peter Bulko. Strieborná plaketa – Vladislav Zát'ko.

Dovoľte mi sa poďakovať všetkým aktívnym chovateľom za prácu, obecnému úradu za pomoc a podporu a vyjadriť nádej, že chovateľstvo v našej obci prežije aj ďalšie desaťročie.

Tajomník ZO SZCH Rastislav Kubaloš

Futbal

Na začiatku hodnotenia uplynulého roka 2020 si pomôžem výrokom slovenského reprezentanta v cyklistike Petra Sagana, ktorého určite netreba predstavovať: „Nikto také čosi nečakal, nikto na to nebol pripravený. Koronavírus nezasiahol len šport, ovplyvnil životy všetkých ľudí na celom svete. Je to pre všetkých rovnaké a musíme sa s tým vyrovnáť, takže aj ja som musel

nájsť cestu a spôsob, ako sa s tým budem vyrovnávať. Na druhej strane ako profesionálni športovci by sme mali byť pre svoje okolie aj príkladom, tak sa nechcem sťažovať, a zobral som to tak, ako to prišlo, a prispôbil som sa.“

Ani my sa nechceme sťažovať. Prispôbili sme sa sťaženej situácii a aj naďalej sa snažíme robiť futbal tak, aby nás bavil, mali

sme z neho dobrý pocit, a svojim prístupom a výkonmi robili radosť našim verným fanúšikom. Tiež chceme presvedčiť, že peniaze, ktoré vynakladá obec Veľké Bierovce na činnosť futbalového klubu, sú dobrou investíciou. Keď sa dokážeme stretávať, trénovať a zabávať pre spoločný fenomén „futbal“, tak verím, že prídu aj pozitívne štatistické ukazovatele, ako je postavenie v tabuľke, počet bodov, strelené a obdržané góly.

Od začiatku roka sme sa pripravovali v zimných podmienkach na druhú polovicu sezóny, ale v marci sa začali prijímať opatrenia na spomalenie šírenia pandémie COVID-19 a všetky futbalové súťaže na Slovensku boli zrušené.

Tréningový proces sme teda pre pandémiu prerušili na pár týždňov, a hneď ako to protiepidemiologické opatrenia dovolili, začali sme sa stretávať na ihrisku a trénovať za zvýšených hygienických opatrení. Hráči boli veľmi nabudení a nedočkaví, takže sme sa stretávali dvakrát do týždňa. V mesiaci júl sme už mohli odohrať aj štyri prípravné zápasy a pripraviť sa na začiatok nového súťažného ročníka 2020/2021, ktorý odštartoval v prvý augustový týždeň. Stihli sme odohrať jedenásť majstrovských zápasov z celkového počtu pätnásť, obsadili sme piatu priečku so ziskom dvadsať bodov s vysoko aktívnym skóre 26:19, pričom sme opäť nastrieliali najviac gólov zo všetkých mužstiev. Najlepším strelcom sa stal Adam Moravčík s ôsmimi gólmi pred Jurajom Bartákom a Tomášom Sivákom, ktorým sa podarilo streliť po 6 gólov.

Naďalej spolupracujeme s futbalovým klubom Trenčianska Turná pri vytváraní spoločných družstiev starších žiakov a dorastu. V budúcom roku plánujeme vytvoriť aj kategóriu „prípravka“, a preto aj touto cestou si Vás dovoľujeme osloviť o akúkoľvek pomoc pri výchove mladých futbalových nádeží.

Naši futbaloví fanúšikovia cítili „hlad“ nielen po športových súbojoch, ale tiež aj po kultúrnych a spoločenských akciách. Je preto celkom prirodzené, že si opäť našli cestu na naše zápasy. Mrzí nás, že sme tento rok nemohli po jedenástich rokoch zorganizovať Jánske ohne 2020.

Na záver chceme poďakovať všetkým, ktorí nás podporovali na ihrisku, ale aj tým, ktorí nám darovali 2% z daňového priznania, „Evite“ Gabrišovej za pomoc pri rekonštrukcii priestorov kabín a obecnému úradu za spoluprácu pri získaní štátnej dotácie na futbalové pomôcky a športové obliečenie. Veríme, že aj v nasledujúcej sezóne nám budete prejavovať svoju priazeň.

Želáme Vám pokojné Vianoce a do roka 2021 veľa radosných chvíľ, pozitívnej energie a málo negatívnych myšlienok. Dúfajme, že sa čoskoro uvidíme na futbalovom ihrisku :).

Mgr. Roman Kadák



Život v materskej škole

Podmienky našej materskej školy a regiónu nám ponúkajú na výchovu a vzdelávanie aj krásnu okolitú prírodu, zapojenie sa do miestnej kultúry, tradícií a zvykov.

Materská škola obohacuje kultúrny život obce a podporuje zdravý vývoj miestnej populácie.

Naša materská škola sa môže tento školský rok pochváliť kompletne zrekonštruovanou triedou, do ktorej prišli v septembri naše najmenšie detičky. Trieda je odedá v novom šate a detičky sa s obľubou hrajú a využívajú nové námetové kútiky. Z novučičkej triedy máme všetci veľkú radosť.

Vo výchovno - vzdelávacom procese často využívame zážitkové učenie detí.

Malí bádatelia

Svoje teoretické vedomosti si deti v praxi uplatňujú aj pri pestovaní plodín, liečivých bylín ale aj rôznymi pokusmi.

Deti si samé zasadili rajčiny a liečivé byliny o ktoré sa pravidelne starali. Samozrejme všetko sme spoločne ochutnávali v zdravých šalátkoch a liečivom čajku.

Využívanie digitálnych technológií

Digitálne technológie využívame v hrách, edukačných činnostiach a rôznych aktivitách. Digitálne technológie deti motivujú k hravému objavovaniu a skúmaniu, výuka je pre deti pútavejšia.

Deti pracujú s programovateľnou hračkou Bee-Bot. Túto digitálnu hračku spolu s transparentnými podložkami využívame v edukačnom procese ako nástroj na rozvoj logického myslenia detí a ich schopnosť riešiť problémy na rôzne témy.

Interaktívna tabuľa, počítač a CD deti pravidelne využívajú v oblastiach „Diet'a a svet“, „Dopravná výchova“, „Živá príroda“ a iné, ktoré u detí tvoria a rozvíjajú základy tvorivého myslenia, komunikatívne a psychomotorické schopnosti.

Vtipné výroky detí, ktoré vznikajú pri rôznych situáciách, patria k životu materskej školy a dokážu často vyčarovať úsmev na perách pani učiteľiek.

Vtipné výroky detí...

„Ja som Šimonkovi už drakoval.“ • „Pani učiteľka, ja budem s ocom žoroférovať auto.“ • „Musím si nabalzamovať pery, lebo mám suché perie...“ • „Nemôžem kresliť, lebo nemám priblížko pastelky.“ • „Deti, v akom obchode sa predáva mäso? Odpoveď dieťaťa: v masnici.“ • „Vonku bolo veľmi teplo, lebo nebola zapnutá kimitizácia.“ • „Ja mám kučery, tatino má kučery a mamina má iba vlasy.“

Jana Matlová, riaditeľka MŠ



OZNAMY 2020

SENIORI POZOR!

1. Nedajte sa nalákať na výhodnú ponuku prezentačnej akcie! •
2. Na prezentačných akciách Vám nedá nikto nič ZADARMO! •
3. Každý papier/zmluvu si poriadne prečítajte, kým ho podpíšete! •
4. Prečítajte si všetko, aj malé písmená! •
5. Nenechajte sa zmiať milým a priateľským správaním podvodníkov!

OBČAN, NEZABUDNI!

Viaceri z Vás sa obrátili na Obec Veľké Bierovce s otázkou, prečo im bola doručená pozvánka na stavebné konanie na inú adresu, než majú trvalý pobyt. Stavebný úrad má povinnosť prizvať účastníkov konania podľa susediacich parciel podľa stavu zapísaného v katastri nehnuteľnosti. Preto upozorňujeme všetkých, ktorí zmenili adresu trvalého pobytu, že je potrebné aby si nahlásili zmenu adresy aj v katastri nehnuteľnosti. Tento úkon je bezplatný a rýchly.

Oznamovacie povinnosti pri zmene trvalého pobytu.

Po zmene adresy trvalého pobytu, ktorú ste povinní hlásiť v príslušnej ohlasovni podľa nového miesta pobytu alebo elektronicky v Centrálny ohlasovni aj voči iným úradom verejnej správy:

1. Nahlásenie zmeny v ohlasovni pobytu
2. Vystavenie nového občianskeho preukazu
3. Nahlásenie zmeny zamestnávateľovi
4. Nahlásenie zmeny zdravotnej poisťovni
5. Nahlásenie zmeny v Sociálnej poisťovni
6. Nahlásenie zmeny v rôznych iných inštitúciách ako odbor životenského podnikania, daňový úrad, banka, poisťovňa alebo poskytovateľa služieb... patrí sem aj Kataster nehnuteľnosti.

ROK U NÁS NA DEDINE

Mrzí ma, že nemôžeme napísať to, čo zvyčajne v tejto časti noviní píšeme – to, čo sme spolu zažili počas celého roka. Viac to bude o tom, čo sme nemohli spolu zažiť vôbec, alebo len v obmedzenom režime:

Prvým podujatím obyčajne býva obecná zabijačka. Tú sme ešte stihli zorganizovať, bolo veselo, ohlasy sme mali dobré. Posedeli sme, pokoštovali špeciality aj dobroty od senioriek, ĎAKUJEME, pospievali a potancovali.



Farský karneval sa tiež stihol zorganizovať. Je úžasné vidieť, koľko maličkých farníkov máme v našej farnosti. Bolo plno, veselo, a tak to má byť. Bezstarostná oslava fašiangov. Ani sme len netušili, čo nás v novom roku čaká.

pokračovanie na ďalšej strane...



Noc v knižnici sme odložili na neurčito. Vieme, že niektoré deti sa veľmi tešili, pýtali sa nás, či to bude, kedy to bude, ako to bude. Neradi, ale museli sme od tohto podujatia úplne upustiť. Zdravie je na prvom mieste. Snáď budeme môcť v tejto peknej akcii pokračovať budúci rok.

V predvečer prvomájovej noci, sme postavil máj. Veľmi rozpačito, len v najužšom kruhu, bez hudby, bez všetkého. Chceli sme zachovať túto naozaj dlhoročnú tradíciu. Akosi všetci v čase pandémie lipneme na tradíciách a istotách. Máj symbol mladosti, zdravia a radosti zo života mal tento rok zvlášť silný odkaz.



Oslavu MDD sme neorganizovali vôbec ostatne, ani nikto v blízkom, či vzdialenom okolí. Ani **Jánske ohne**, najväčšia akcia v obci, vyhlásená v celom okolí sa nekonala. Najskôr bola preložená na iný termín, potom ešte raz odložená a nakoniec... nič sa nedá robiť. **Tak isto dopadol 53. ročník šachového turnaja**, ktorý sa konáva v našej obci začiatkom septembra.



Vítanie miniobčanov a posedenie s jubilujúcimi seniormi sme odbavili tak zvláštne, pri plotoch sme Vám odovzdali darčeky, a z bezpečnej vzdialenosti sme Vám popriali hlavne veľa zdravia.

Aspoň, že ten Mikuláš s Čertiskom sa zastavili pri jedličke. V košíku a mechu mali kalendáre, Mikuláš sa milo prihovárал deťom, a Čertisko zabezpečoval dodržanie ROR – úplné prekrytie HDC (horných dýchacích ciest), bezpečné odstupy, a kontroloval umytie rúk. Prvýkrát som videla, že niektoré naše detiská si vedia rúško vytiahnuť až na noštek, nie POD noštek :).

Niektoré aktivity určite neboli naplánované. Naozaj sa udiali spontánne, a urobili ste ich vy sami: **Veľmi ma potešila výsadba stromčekov a osadenie lavičiek.**



Úprimne Vám ďakujem, že ste sami od seba pripravili pre mňa, aj pre každého, čo pôjde okolo takéto prekvapenie. Kiež by všetci chápali, že stromčeky sa nesadia na to, aby ich iný polámal a lavičky nie sú určené na ďalšiu „tvorbu“ – vyrezávanie. Krásne prekvapenie bolo, keď naše decká s rodičmi išli a upratali odpadky v okolí ihriska a v parku, okolo kostola a zastávky MHD. Ďakujem



Veľmi nezvyčajným a doposiaľ nevidaným podujatím boli dve kolá testovania obyvateľstva. V našej obci sa hneď po vyhlásení tejto akcii prihlásilo niekoľko dobrovoľníčok a dobrovoľníkov. Na fotke nie sú všetci, ktorí boli dobrovoľne v testovacom tíme a už vôbec nie, tí, ktorí nás podporili materiálovo alebo jedlom.



Dovoliť si preto poďakovať veľmi konkrétne a menovite tím, ktorí dali povolenie k zverejneniu a ostatným aspoň v náznakoch, hoci tiež z celého srdca: Mgr. Roman Kadák – veliteľ odberového miesta, MUDr. Magdaléna Kohúteková – lekárka, MUDr. Miroslav Bireš – lekár, PhDr. Alena Dziacka Phd. – testovanie vzoriek, Mgr. Zuzana Bírešová – testovanie vzoriek, Mgr. Jaroslava Kadáková - vyhodnotenie odberov, Boris Horňák - policajný zbor SR, Alena Zhanačová – administratíva, Janka Kulichová – administratíva, Bc. Peter Baco a Jozef Kulich – IT zabezpečenie, stream, Ing. Filip Lakota – hasič, Adam Masár – hasič, František Vanko – hasič, Lukáš Vanko – hasič, Miloš Gabriš – zabezpečovacie práce, rodina Neupauerová - guláš, OOPP, Katarína Mojžišová a Emília Oravcová – občerstvenie, anonymný darca - občerstvenie, Ing. Ľubomír Plesnivý - dezinfekcia a OOPP, Farma rybníky - plynový ohrievač. **Ďakujeme za milé slová, ktorými ste nás povzbudzovali, ďakujeme za pochvalu, potešilo nás to a ďakujeme, že ste k nám boli slušní.**



Otestovali sme aj nevestičku s novomanželom, prajeme len to najlepšie na spoločnej ceste životom ♥

NOVINKY A AKTUALITY

K niektorým najdôležitejším témam Vám postupne píšem na internetovej stránke obce, v časti „Starostka informuje“. Pýtate sa na rozpočet, zmluvy aj na uznesenia obecného zastupiteľstva. Toto všetko sa do novín naozaj nezmestí, ale všetko nájdete na našej obecnej stránke, priebežne na výveskách a ak si prajete niektoré dokumenty tlačiť, lebo radšej čítate tlačene texty, nie je problém ozvať sa na úrade, aj toto vieme vyriešiť. V nasledujúcich riadkoch aspoň niekoľkými slovami napíšem čo treba, čo si myslím, že by Vás mohlo zaujímať, na čo sa ma najčastejšie pýtate.

Covid opatrenia – tieto nevymýšľame my, tieto nariaďuje hlavný hygienik SR, RUVZ, vláda SR a jednotlivé ministerstvá. Opatrenia na našom obecnom úrade, cintoríne alebo v MŠ nariaďuje síce starostka, ale po zasadnutí krízového štátu obce, po nariadení RUVZ a podobne, nie len tak „z brucha“. Rešpektujte nariadenia, buďte ohľaduplní k sebe aj ku svojim blízkym. Zodpovednosť je na každom z nás.



Rekonštrukcia MŠ - v čase, keď pán minister školstva vyhlásil, že deti sa už v šk.r. 2019/2020 do škôl nevrátia sa poslanci OČZ a pani riaditeľka dohodli, že pristúpime v vymalovaní triedy. Následne sa vymenila komplet električka a nainštalovali sa germicídne žiariče. Potiaľto všetko išlo ako po masle. Až potom začali problémy, keď sa pri penetrácii oduli omietky a začali opadávať po celých kusoch. Ako na just nie všade, a tak tam, kde nepadli alebo sa nedali odstrániť špachtľami, sa museli frézovať. Kto už niekedy odstraňoval staré omietky, vie si to predstaviť, kto to neskúsil, len ťažko pochopí, aká je to náročná práca. V tom čase bolo nesmierne ťažké zohnať stavebnú firmu, nakoľko po dlhom ničnerobení sa všetci rozbehli na stavby, ktoré mali zazmluvnené a tlačili ich termíny. Tak sme sa potrápili sami - zamestnanci, poslanci a brigadujúci rodičia. Zážitok, ktorý si budeme ešte dlho pamätať. Následne sa zvolila technológia striekaných omietok, na túto prácu sme našli profesionálov. Takéto omietky musia dlho schnúť, kým sa smú na tieto nanášať farby, aj tie sme striekali. To píšem pre tých, čo vehementne tvrdili, že sa v MŠ nič nerobí a kto ho vie, načo stále čakáme. Nakoniec, po všetkých peripetiách máme krásnu, novú triedu, vrátane nových podláh a koberca. Takže v júni, celé prázdniny a prvé dva týždne v septembri MŠ fungovala na jednu triedu, čo je plne v slade s dlho sa opakujúcim nariadením, aby zriaďovatelia znižovali počty detí v triedach tak, že deti rodičov, ktorí sú z nejakého dôvodu doma (MD, RD, DNZ a pod.) obmedzili dochádzku svojich detí do školských zariadení. Rovnako ZP prikazuje čerpanie dovolenky na zotavenie pedagogického zamestnanca v rozsahu minimálne 3 po sebe idúce týždne. Aj toto a rôzne iné povinné hlavne proti pandemické povinnosti zamestnávateľa vstupovali do prevádzky MŠ.



Covid v MŠ – opakovane, už tretíkrát sme mali v MŠ pozitívne dieťa, všetky deti mali udaný zdroj nákazy v rodinnom prostredí, následne sa sekundárne nenakazili ani deti, ani dospelí. Opatrenia, ktoré v MŠ máme opakovane RUVZ odobril a práve preto, že ich máme sa v MŠ covid nešíri. Práve toto je argument, ktorý by ste mali prijať a rešpektovať pani riaditeľku, pani učiteľky. Aj pre ne je to celkom nová skúsenosť. Robíme maximum pre zdravie a bezpečie detí aj zamestnankýň.

Vážska cyklotrasa – pravdepodobne všetci aktívni, aj príležitostní cyklisti zaznamenali výstavbu cyklotrasy. Najčastejšia otázka je, „Kedy bude pokračovať v našom chotári.“ a „Prečo ide po opačnej strane?“ Trasovanie Vážskej cyklotrasy sa nepodarilo ovplyvniť, schvaľovalo sa na TSK a kedy bude pokračovať neviem. Nakresliť čiaru kadiaľ by mala ísť je ľahko. Obstať projektovú dokumentáciu a stavebné povolenie, vysporiadať pozemky pod cyklotrasou je na Slovensku aktivita sama o sebe... Dobrá správa je, že na spoločných stretnutiach s inými starostami okolitých obcí sme našli miesta napojenia tak, aby sa naša obec prepojila so všetkými okolitými obcami.

Cesty a chodníky a optika – tieto nie sú v dobrom stave, nie sú ani opravené po výstavbe verejného osvetlenia. Dôvod nie je len nedostatok finančných prostriedkov, ale skôr to, že tieto eurá je treba viac inde – MŠ a pod. Viete, že sa majú pokladať optické káble v našej dedine a popritom by sa mali opraviť tie najhoršie časti. **Viem, s akou nevoľou Vy, občania prijímate fakt, že sa ZASE rozkope celá dedina.** Aj ja, aj poslanci OCZ to vnímame podobne. Ale pokrok musí prichádzať aj do našej dediny. A my sa veľmi snažíme vyjednať také podmienky, aby po odchode stavebnej firmy neostali nedostatky.

Činnosť SÚ – niektorým z Vás bežia na obci stavebné konania. Nie ste veľmi spokojní, s tým, že niekedy trvajú dlho. Dôvody sú dva. Obec zabezpečuje činnosť SÚ ako prenesenú kompetenciu, lebo musí, lebo jej to štát nakázal. Za málo peňazí očakáva veľkú muziku, dokonca až megakonzert :(V našej obci máme zamestnanca SÚ na dohodu a nie na TPP. Niekedy sa tých konaní nakopí. Ten druhý dôvod je, že nemôžete sa čudovať, že konanie – stavebné, kolaudačné a pod. nedokončíme, nakoľko nám nedoručíte potrebné doklady a obmesiac nosíte vyjadrenia dotknutých orgánov po jednom. To potom naozaj zázraky nemôžete očakávať.

Parkovanie – predpokladám, že k tomuto už viac písať nemusím, ako som napísala. Nepravidelne sa budú opakovať kontroly parkovania v našej obci, v okolitých obciach ako všade na Slovensku.

Vývoz žumpy – budem stručná - je povinnosťou vlastníka nehnuteľnosti, ak to nie je dohodnuté inak. Vývoz si musíte riadne objednať, uhradiť a doklady uchovať, otvoriť v noci kanál a prečerpať svoju žumpu do kanalizácie nie je fér, ani nám to nevoní, no hlavne je to veľmi nebezpečné, o čom sa už jeden cyklista v našej obci presvedčil na vlastnej koži.

Kopy a kôpky – po dedine, pred plotmi máme rôzne kopy, kôpky, na paletách uskladnené dlažobné kocky, alebo cestu/chodník po prípojkách neopravené celé mesiace, roky. Chápem, že keď Vám dovezú materiál, prípadne hnoj, treba to navoziť do dvora. Ale čo najskôr, poprosím, nie je to ani pekné, ani bezpečné a ani povolené.

Územný plán ohrady – pravdepodobne sledujete, že obec tvorí nový územný plán. V zásade sa nemení charakter územia, ani sa nevytvárajú nové plochy určenia. O len sa upravujú, scelujú, a hlavne sa ÚP digitalizuje. Na tento účel obec čerpala dotáciu z Ministerstva dopravy.

Čo sa v obci nespravilo a malo sa spraviť – mali sa vysádzať stromy, veľa stromov, aj okolo cintorína, aj okolo kostola. Projekt s Agentúrou životného prostredia nám vyšiel, dotácia nám bola priznaná, zmluva podpísaná, ale? Ale k výsadbe nedošlo. Najskôr bol dôvodom COVID, následne už vysádzať nemal kto, dodávateľ sa stratil. Doslova.

Cez covid karantény sme Vám nosili vákuované obedy, nákupy (ďakujem obom obchodom), nosili sme Vám lieky, rozдали prvé rúška, poskytl dezinfekciu a rôzne iné aktivity, ktoré až tak nie je vidno, a robili sme to radi.

Rekonštrukcia cesty I/9 - pre túto stavbu má stavebník - SSC vydané právoplatné stavebné povolenie a to je všetko. Pre to, aby bolo možné cestu opraviť, je potrebné mať dodávateľa, teda firmu, ktorá túto opravu spraví. Takáto súťaž nebola v roku 2020 ani vyhlásená. Kedy sa teda cesta opraví? Nevieme. Kedy s opravou aspoň začne? Naozaj nevieme.

R2 – projekt výstavby rýchlostnej cesty aj v našom katastri je na stole už dlho. Často sa ma pýtate, kedy to bude, čo to bude, a ako to vplyvní život v našej obci. Môžem Vás informovať, že trasa a parametre stavby boli už schválené a vydaním územného povolenia môžeme túto trasu považovať za definitívnu. Otázka je, dokedy. Tiež Vás neviem informovať, či a kedy sa bude tento projekt realizovať.

Sčítanie domov a ľudí – organizuje štatistický úrad SR, budeme o postupe a termínoch, aj o povinnostiach Vás občanov informovať priebežne, ako to bude potrebné. Buďte, prosím, trpezliví k naším pracovníckam. Túto robotu sme si nevymysleli my, túto robotu sme dostali pridelenú a musíme ju vykonať.

POĎAKOVANIE

Ďakujem všetkým – kolegyniam, kolegom, poslancom a občanom, ktorí stáli pri mne a pomohli mi zvládnuť moje povinnosti. Nie je v mojich silách zvládnuť všetko sama, preto si nesmierne cením aktivitu poslancov, veľké nasadenie kolegov a tiež ochotu občanov, ktorí aktívne zastanú časť práce, ktorá je prospešná pre nás všetkých. Či už je to výzdoba vianočného stromu, pomoc pri zabíjačke, pri stavaní mája, a iných podujatiach organizovaných obcou alebo je to vysádzanie stromov, výroba lavičiek, odstraňovanie omietky, polozenie podlahy, sťahovanie nábytku v MŠ, starostlivosť o poriadok pri zberných nádobách, zbieranie odpadkov po dedine, alebo okolo ihriska, vykachičkovanie toalety v šatniach alebo testovanie – je toho naozaj veľa, čím ste prispeli. **Vážim si to a úprimne za všetko ĎAKUJEM!**

starostka

